

穿上“马甲”，也改变不了侵权本质

游戏核心研发人员因侵犯著作权被诉

新闻眼

□本报通讯员 姚彦静

手游公司的核心研发人员离职后，将老东家的手游源代码应用于新开发的游戏，游戏“换皮”后上线运营，迅速创收亿元。然而，法网恢恢，疏而不漏。日前，核心研发人员李某因涉嫌侵犯著作权罪被上海市普陀区检察院提起公诉，该案正在审理中。

要点提示

- ◆该案牵涉多家公司，法律关系与商业合作错综复杂，不仅需要判断著作权的归属，还要揭开技术伪装，证明两款游戏实质性相似。
- ◆承办检察官邀请知识产权领域专家学者、特邀检察官助理、行业专家等对代码鉴定方式等专业问题展开多轮“技术会诊”，明确了重点对在著作权法保护范围内、具有独创性的核心代码进行比对等鉴定逻辑和办案思路。
- ◆从2000余个代码文件中区分出1000余个影响游戏具体功能的原创性代码，进行重点比对。鉴定意见认为，两款游戏功能代码相似度高达91.39%。其中，决定游戏种类、玩法与运行逻辑的最核心代码相似度更是高达96.38%。



同年12月，这款改头换面的游戏悄然上线，短短一年内，便获得了逾亿元的收入，而李某所在的B公司分得1300余万元。

撕开侵权游戏的“画皮”

经过“换皮”处理的游戏外观极具迷惑性——全新的角色形象、场景设计和界面风格让人很难第一时间发现其与原作品有关联，而数以万计的核心代码就藏在精心设计的“皮肤”之下，如何穿透这张“画皮”，找到背后“复制粘贴”的代码，进而提取出侵权铁证，成为该案办理的关键。

在审查逮捕阶段，检察官发现案件的重难点：该案牵涉多家公司，法律关系与商业合作错综复杂，不仅需

要判断著作权的归属，还要突破技术伪装，证明两款游戏实质性相似。

“不同于那些完全抄袭的侵犯著作权案，该案的侵权游戏经过了部分刻意修改，这给证明两款游戏实质性相似增加了难度。”在最初审查时，办案检察官就发现对两款游戏代码程序不能简单地根据服务器分类进行比对分析。

为全面查明侵权事实，高质量引导公安机关补充侦查，在上海市检察院的指导下，承办检察官邀请知识产权领域专家学者、特邀检察官助理、行业专家等对代码鉴定方式等专业问题展开多轮“技术会诊”，明确了重点对在著作权法保护范围内、具有独创性的核心代码进行比对等鉴定逻辑和办案思路。“著作权保护的范围是游戏代

码中具有独创性的部分，建议区分核心代码与一般代码。”特邀检察官助理出具的意见书中提到。

厘清两款游戏实质性相似的证据

2024年2月，侦查机关将案件移送普陀区检察院审查起诉。根据检察机关提出的鉴定方法，在原有侦查的基础上，公安机关补充了一份更充分的鉴定意见。从2000余个代码文件中区分出1000余个影响游戏具体功能的原创性代码，进行重点比对。鉴定意见认为，两款游戏功能代码相似度高达91.39%。其中，决定游戏种类、玩法与运行逻辑的最核心的代码相似度更是高达96.38%。

在代码对比中，检察官发现，连具有高度个性化特征的代码注释以及原游戏程序特有的Bug都被侵权游戏原封不动地复制过来。这些细节成为有力的证据，从不同层面论证了两款游戏实质性相似。

针对被告人提出的辩解，办案过程中，检察官注重调查核实，坚持亲历性审查，多次赴涉案游戏公司，逐步厘清游戏从研发到上线的完整路径及错综复杂的商务合作关系，综合判断行为性质。2024年12月，普陀区检察院以侵犯著作权罪对李某提起公诉。目前，该案正在审理中。

今年4月25日，普陀区检察院举办了知识产权保护专题检察开放日活动。活动中，该院在系统梳理著作权权属认定、电子数据取证、代码比对鉴定等实务难点基础上，联合区公安分局、区文旅局等共同发布《侵犯游戏软件著作权犯罪证据收集和审查指引》。针对涉网络游戏侵犯著作权案件中，对角色形象、界面设计等“视觉皮肤”的判断相对直观，但涉及核心玩法、规则的源代码等技术内核的判断认定面临难题的情况，《指引》通过明确电子证据固定规则、建立技术事实查明体系、完善比对认定标准等规范，为解决该类案件诉讼周期长、权利人举证难等实践难题提供检察方案。

来自十四届全国人大常委会第十五次会议的报道

生态环境法典草案首次提请审议

本报北京4月27日电(记者周蔚) 4月27日，生态环境法典草案提请十四届全国人大常委会第十五次会议审议。这将是继民法典后，我国第二部以“法典”命名的法律。法典草案共分五编，依次为：总则编、污染防治编、生态保护编、绿色低碳发展编、法律责任和附则编，共1188条。

全国人大常委会法工委主任沈春耀就草案作说明时表示，党的二十届三中全会明确提出“编纂生态环境法典”。通过对现行生态环境法律制度规范进行系统集成、编订纂修、集成升华，编纂一部以习近平生态文明思想为引领，具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿、系统规范协调的生态环境法典，是一项立法系统工程。

沈春耀介绍，综合考虑生态环境法律制度体系、理论研究现状和工作实践情况，生态环境法典编纂目前采取了适度法典化的模式，编纂工作分三类情况分别处理，具体考虑是：第一类情况，将现行的环境保护法、环境影响评价法、清洁生产促进法、海洋环境保护法和大气污染防治法、水污染防治法、土壤污染防治法、固体废物污染环境防治法、噪声污染防治法、放射性污染防治法等10部法律编订纂修，全部纳入生态环境法典。法典编纂出台后，上述法律不再保留。第二类情况，将现行有关流域、区域、自然资源、生物多样性等生态要素、生态系统保护和循环经济、节约能源等方面的法律制度规范，择其要旨纳入或者体现到生态环境法典之中。这些方面的现行法律主要有森林法、草原法、长江保护法、矿产资源法等。这些法律在生态环境法典编纂出台后将继续保留，因此，法典相关规定内容需要统筹协调，并保持一定的开放性、兼容性。第三类情况，适当考虑应对气候变化、碳达峰碳中和、绿色低碳发展等方面的法治需求，而目前这些方面尚未制定专门法律。编纂生态环境法典，宜就此作出一些原则性、引领性规定，为今后我国相关法律制度建设和实践发展确定原则、奠定基础、留有空间，以体现法典的时代性、前瞻性。

据了解，此次审议整体的法典草案后，将分拆为若干单元“滚动”审议并修改完善。

监狱法修订草案提请全国人大常委会会议审议

本报北京4月27日电(记者周蔚) 4月27日，十四届全国人大常委会第十五次会议审议了《中华人民共和国监狱法(修订草案)》。

现行监狱法自1994年施行以来，为惩罚和改造罪犯，预防和减少犯罪，维护国家安全和社会稳定发挥了重要作用。随着中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾发生变化，人民群众对法治、公平、正义、安全等方面的要求日益增长，公正司法体制机制进一步健全完善，监狱工作面临新形势新要求，需要通过修订监狱法将现行监狱法施行30年来特别是党的十八大以来探索形成的经验做法和制度机制明确为法律规定，保障监狱工作在法治轨道上有序推进。

修订草案坚持惩罚和改造相结合、以改造人为宗旨的监狱工作方针，进一步健全监狱管理体制，加强监狱人民警察队伍建设，保障监狱安全、严格刑罚执行、强化内部管理、保障罪犯合法权益，加强罪犯教育改造，建设更高水平平安中国。

融媒上新

快来加入“小浪底”守护计划



4月25日，最高人民法院与水利部联合在陕西榆林召开检察机关服务保障黄河生态保护和高质量发展研讨会。最高检新媒体围绕研讨会主题，推出长幅漫画，讲述黄河生态保护和高质量发展上升为重大国家战略的6年间，检察机关以高质量履职推动黄河生态保护和高质量发展的优秀答卷。

漫画以黄河上最伟大的国际性工程“小浪底”为依托，分为“依法拆除违章建筑”“优化黄河沿岸生态保护”“共护非遗之美”“守护‘文脉记忆’”“用法力量呵护母亲河”五部分，多角度展示检察机关协同推进黄河大治理的履职故事。(曹烨琼 张苏茜) 相关链接

小酿的求真之旅



作为川酒非遗技艺酿出的浓香白酒，小酿从出生到出厂都能溯源。在一次意外的经历中，小酿发现有人不仅模仿它的脸，还要盗取它的“芯”……饱受“狸猫换太子”困扰的小酿有话说!

正义网络传媒推出的策划《小酿的求真之旅》，以检察机关办理的假酒案为创作蓝本，以一瓶酒的独特视角展开叙述，通过它的“所见所闻”，展现真酒变假酒，从生产到流入市场的全过程。(罗丽丽 吴鹏瑶 吴怡铭) 相关链接

贴标后，山寨卫浴成了知名品牌

连云港海州：强化综合履职依法保护被侵权企业合法权益

案讯点击

□本报记者 卢志坚
通讯员 孙鑫鑫 庄岩

网购“国际名牌”卫浴产品，扫码后信息竟是空白。经江苏省连云港市海州区检察院提起公诉，近日，法院对一起假冒国际知名卫浴品牌案作出一审判决，判处三名被告人有期徒刑四年六个月至二年不等，各并处罚金，同时部分支持了三家被侵权企业提出的刑事附带民事赔偿请求。

扫码无效，电商平台售卖假冒名牌卫浴

2023年6月，连云港的方女士在某电商平台发现一家售卖德国某知名卫浴A品牌产品的店铺，因价格与官方旗舰店相差不多，且店家向方女士保证是品牌正品，方女士便下单购买了A品牌的厨房龙头、洗浴花洒及皮管，共计花费1566元。

收到货后，方女士发现，虽然产品的包装盒、说明书上均有A品牌的商

标，但产品做工粗糙、包装盒破旧。于是，她尝试扫描商品上的二维码，发现内容空白，这让方女士怀疑买到了假货，遂前往公安机关报案。

无独有偶，上海的李先生也曾于2022年先后两次在该店购买了A品牌的卫浴产品，花费3820元。“我专门问了网店老板，他说是正品我才购买的。”直至案发，李先生才知道买到了假货。

方女士报案后，连云港市公安局海州分局于2023年8月立案侦查，最终锁定了广东开平的一家仓库，一举将余某甲、余某乙、温某等人抓获，余某乙就是方女士网购的店铺老板。经相关卫浴品牌所属公司检验检测，确认涉案卫浴产品均属假冒注册商标的商品。

引导侦查，全链条打击制假产业链

2021年，广东的余某甲在网上认识了一个做卫浴生意的人，聊天中得知对方有意转行，便从对方手中购买了一套给无标卫浴贴标的机器。随后，余某甲租了一个仓库，购买了一堆卫浴产品，用贴标机器在商品上打上不同大品牌的商标标志。他从网上购买

大量名牌卫浴的包装盒，并雇用温某等人在仓库中进行产品测试。测试完成并包装后，在朋友圈进行销售。同村的余某乙明知是假冒产品，仍找到余某甲购买这些贴标的卫浴产品。

“他把需要的品牌、型号通过微信发给我，然后我把货送到镇上的超市里，每次都通过现金交易。”余某甲说。

余某乙收购大量“成品”后，在电商平台开设了两家店铺销售。“刚开始经营时，没有什么流量和客户，我就在网上找一些大牌卫浴的图片放到店铺主页，并通过刷单的方式提高销量。”余某乙交代，有客户来咨询就说产品是正品。至此，一条生产、组装、销售假冒名牌卫浴的产业链初步形成。

侦查阶段，海州区检察院通过侦查监督与协作配合机制依法介入案件，建议公安机关进一步调取相关网店的交易流水、发货记录等，夯实证据链条。

2024年1月，公安机关将余某甲、余某乙等人以涉嫌销售假冒注册商标的商品罪移送海州区检察院审查起诉。

综合履职，“刑民一体”协同治理

“该团伙形成‘工厂组装—网络分销—电商平台洗白’的黑色产业链，余

某甲、余某乙通过现金交易逃避侦查，犯罪手段较为隐蔽。”承办检察官杨金凤介绍。

经查，2021年至2023年，余某甲在广东省开平市租赁仓库，用于组装假冒的国际品牌卫浴产品。通过温某协助生产测试，余某乙等人则利用电商平台将假货销往全国。经核实，余某甲仓库内被扣押的假冒注册商标的商品价值总计314万余元；余某乙通过网店销售的假冒注册商标的商品价值总计达53万余元。

考虑到涉案金额较大，侵犯了多家知名卫浴品牌企业的商标权，影响较为恶劣，检察官在案件办理中创新采用“刑事打击+民事追偿”协同模式，强化“刑民一体”综合履职，除了对刑事犯罪进行全链条打击，还积极联系涉案企业开展追赃挽损工作。该院受案后第一时间联系被侵权企业，听取被害企业意见，提供相应法律帮助。在提起刑事诉讼时，同步支持被侵权的相关跨国企业提起附带民事诉讼，促成余某甲、余某乙、温某连带赔偿企业维权成本及经济损失总计48万元，有效维护了被害企业权益。

经海州区检察院提起公诉，法院日前作出如上判决。

第八届检察新媒体创意作品征集展播活动

征稿内容

活动主题为“新技术新创新新表达，讲好高质量检察履职故事”，旨在鼓励各地检察机关结合工作实际创作出更多优秀检察新媒体作品，体现检察机关把习近平法治思想贯彻落实到检察工作各方面全过程，坚持不懈用习近平法治思想引领检察工作创新发展，丰富“高质量办好每一个案件”的内涵的新媒体作品，以及检察业务宣传、普法作品、办案故事、人物风采、精品案例等都可投稿，包括但不限于上述内容。

征稿时间

即日起至2025年6月15日
(在2024年1月1日至2025年3月31日期间公开发布的原创新媒体作品均可参加)

活动设置

- 1.图文·互动类：影响力作品5名、正能量作品10名、传播力作品20名
- 2.短视频类：影响力作品5名、正能量作品10名、传播力作品20名
- 3.十佳新媒体品牌 | 4.十佳新媒体团队 | 5.组织单位10个

投稿平台



识别二维码查看详情